

НАДЕЖДА ЗВЯГИНЦЕВА,  
ФОТО ПРЕСС-СЛУЖБЫ АДМИНИСТРАЦИИ

# «СОЮЗ – АПОЛЛОН»:

В музее РКК «Энергия» им. С.П. Королёва на днях была торжественно открыта новая экспозиция. Она посвящена 50-летию программы «Союз – Аполлон». Уникальные фотографии и документы, а также скафандры, личные вещи членов экипажей и многое другое – каждый предмет заслуживает особенного внимания.

## ПОТРЯСАЮЩИЕ АРТЕФАКТЫ

Например, медаль, половинки которой соединили космонавты Алексей Леонов, Валерий Кубасов и астронавты Томас Стаффорд, Вэнс Бранд и Дональд Слейтон во время встречи на земной орбите.

Или спускаемый аппарат, на котором 50 лет назад вернулся на Землю советский экипаж. На обожжённой поверхности – автографы и надпись: «Спасибо! 21.7.75 г.», – Алексей Архипович Леонов и Валерий Николаевич Кубасов поблагодарили за мягкую посадку всех, кто принимал участие в реализации полёта. Рядом, на металлической стойке – чёрно-белая фотография, запечатлевшая исторический момент: космонавты пишут мелом на борту спускаемого аппарата.

Это ещё не всё: над экспозицией «парят» «Союз-19» и «Аполлон» – тоже уникальные экспонаты. В 1975 году, после удачного завершения миссии, СССР и США обменялись макетами своих космических кораблей. Много лет они выставлялись на ВДНХ, в павильоне «Космос», теперь их «гавань» – один из залов музея РКК «Энергия».

## ИМИДЖ – ВСЁ!

Название первой международной космической программы мгновенно превратилось в культовый бренд. Советские и американские предприятия оперативно начали совместный выпуск различной продукции. В продаже появились сигареты, конфеты, коктейли «Союз – Аполлон», а также значки, марки, спичечные коробки и многое другое с соответствующей символикой. Например, модницы того времени помнят духи «ЭПАС», что значит «экспериментальный полёт “Аполлон” – “Союз”». Упаковку изготовили американские производители, а сам аромат создали советские парфюмеры.

Многие из этих предметов также можно увидеть в новой экспозиции музея РКК «Энергия».

## РУКОПОЖАТИЕ В КОСМОСЕ

На церемонии открытия присутствовали лётчики-космонавты, представи-



## « ИГОРЬ ТРИФОНОВ, ГЛАВА Г.О. КОРОЛЁВ, СЕКРЕТАРЬ МЕСТНОГО ОТДЕЛЕНИЯ ПАРТИИ «ЕДИНАЯ РОССИЯ»:

– 15 июля 1975 года с космодрома Байконур стартовал «Союз-19» с командиром корабля Алексеем Леоновым и космонавтом Валерием Кубасовым. Через семь часов на орбиту отправился и американский «Аполлон», который возглавил астронавт Томас Стаффорд. Через два дня корабли успешно состыковались – это был первый в мире совместный полёт двух пилотируемых космических аппаратов из разных стран. Космонавты и астронавты приветствовали друг друга на двух языках, а Леонов и Стаффорд пожали руки над Эльбой – знаменитое «рукопожатие в космосе».

тели научного сообщества, их родственники и другие почётные гости. Среди них – сын основоположника космической стыковочной техники, лауреата Ленинской премии Владимира Сыромятникова – Антон Сыромятников, дочери членов основного экипажа, дважды Героев СССР Алексея Леонова и Валерия Кубасова – Оксана Леонова и Екатерина Кубасова, а также член дублирующего экипажа, дважды Герой СССР Владимир Джанибеков.

Они поделились с публикой своими воспоминаниями, обсудили политическое и общечеловеческое значение миссии. Екатерина Кубасова подарила музею РКК «Энергия» две книги: Льва Данилкина «Юрий Гагарин» и Томаса Стаффорда «Есть стыковка! История первого рукопожатия СССР и США в космосе».

О беспрецедентной дружбе Томаса Стаффорда и Алексея Леонова в этот день вспоминали не раз: «Открываются шлюзы, и командиры экипажей Томас Стаффорд и Алексей Леонов приветствуют друг друга. Американец говорит на русском языке: «Лёха, привет!» Алексей Архипович любил пошутить – ещё на Земле приклеил на тубик надпись «Водка» и в космосе вручает его астронавту. Тот пробует, а там – русский борщ! Так завязалась дружба Томаса Стаффорда и Алексея Леонова, которая продлилась 45 лет, – рассказала директор музея РКК «Энергия» Елена Черных. – У Томаса Стаффорда было две дочери, но не было сына, о котором он мечтал. С подачи Алексея Архиповича он решает усыновить русского мальчика. Естественно, чтобы ближе познакомиться, приглашает ребёнка к себе домой. Тот говорит: «Можно я поеду с другом?» И Томас Стаффорд усыновляет обоих. В новой экспозиции вы можете увидеть их фотографии».

Рассказ Елены Черных продолжила Оксана Леонова: «Алексей Леонов и Том Стаффорд были друзьями всю оставшуюся жизнь. Свою дружбу они несли невероятно трепетно и трогательно по отношению к своим семьям, друг к другу! Они называли себя братьями, и это было настолько откровенно и замечательно, что мы будем помнить об этом до конца своих дней и будем ориентироваться в наших отношениях именно на такой пример... Несмотря на преклонный возраст, болезнь, Том Стаффорд прилетал, чтобы попрощаться с папой, и почти сразу ему пришлось вернуться на его похороны. Папа ушёл из жизни 11 октября 2019 года, а Том Стаффорд – 18 марта 2024 года. 18 марта – это день выхода Алексея Архиповича в открытый космос. Наши семьи решили, что Том не умер, а вышел в открытый космос, и вместе со своим другом сейчас находится где-то во Вселенной. Хотите верить, хотите нет, но мы верим, что они летят к звёздам, приветствуют всех сегодня и говорят: «Какие вы молодцы, что нас помните...» А мы их очень любим».

## «ЗЕМЛЯ – ВОТ НАШ ДОМ»

Лётчик-космонавт, дважды Герой СССР Владимир Джанибеков с юмором рассказал о некоторых шероховатостях, которые возникли во время подготовки к полёту кораблей «Союз-19» и «Аполлон»: «Когда мы прилетели в Америку, в штаб-квартиру NASA, нас тормознула большая надпись на трёх ножках: «Осторожно, русские идут!» В кабинеты, в которых работали астронавты, двери были открыты. Многие трудились самостоятельно, изучали конструкцию корабля. Почти у всех – самодельные тренажёрные устройства. Из картона и фанеры они сделали фрагменты кабины, сидели с бортдокументацией, нарабатывали навыки. Отдельно – кабинет, в ко-

